

澳洲高等教育紓困方案與支援措施

駐澳大利亞代表處教育組

澳洲自 2 月 1 日起拒絕 14 日內旅經中國之外籍人士入境，當時引起國際教育產業關切，據估計有近 10 萬名中國學生受影響，對包含澳洲國家大學(ANU)在內的澳洲八大名校影響較大。本年 2 月下旬，輿論曾討論澳洲政府是否應紓困澳洲國際教育產業議題，教育部長 Dan Tehan 表示澳洲各大學營運尚稱健全，未有政府紓困必要。

因應疫情嚴峻，澳洲政府進一步於 3 月 22 日暫停非必要服務與社交活動後，社會轉為關注其他民生相關的服務產業所受衝擊，澳洲政府於 3 月 30 日提出為期六個月的 JobKeeper 振興方案。JobKeeper 方案不分產業，而是以企業規模與受疫情衝擊程度為判斷準則，補助企業每名員工每週澳幣 750 元，以協助企業持續雇用員工。該振興方案原則為，年收入超過 10 億澳幣的企業(八大名校應屬此類)，本年收入必須較去年下降逾 50%；年收入在 10 億澳幣以下者(其餘大學及教育機構)，本年收入必須較去年下降逾 30%，才符合受補助條件。該振興方案細節與大學年收入該如何計算尚在討論中。

另外，依據 4 月 4 日澳洲聯邦移民部代理部長 Alan Tudge 新聞稿，澳洲政府將與教育機構繼續協商可提供給國際學生的協助，例如採取學費減免等措施。昆士蘭州教育培訓諮詢小組亦於近期內向聯邦政府請求設立「國家級的紓困基金」，再由州政府及地方政府轉發補助金給國際學生。

來自澳洲高等教育界的主要代表聲音，陸續提出對國際學生紓困方案的看法。為應對冠狀病毒對國際教育產業影響而組建的官方工作小組主席 Phil Honeywood 呼籲，國際學生在此時面臨困境而政府又無法救濟，可預期高教產業即將面臨災難性的損失；澳洲國家大學社會研究院高教研究專家 Andrew Norton 認為，如果國際學生不得不回家或不能支付學費，可能會引發更大教育產業危機。短期內，成千上萬的高等教育工作者將失業，長期評估，許多大學將需要政府出手干預才能生存。Norton 呼籲，政府應考量將國際學生列入 JobKeeper 振興方案的救濟對象，因為這項政策涉及高教產業的業務連續性。

澳洲各大學亦陸續設有支援國際學生的紓困措施，略述如下：墨爾本皇家理工大學允諾設立 1 千萬澳元的支持學生基金；科廷大學提

供了 8 百萬澳元的支持資金；詹姆士·庫克大學則設有供應學生的食品儲藏室；迪肯大學聲稱已收到學生的 1500 份財務紓困申請書已批准了 730 份。

莫納許大學設有 1 千 5 百萬澳元的援助計畫，每位學生可獲得的最高 7500 澳元的生活津貼，以及 500 澳元的緊急補助款；西雪梨大學將為目前仍在澳大利亞境內的國際學生提供 10% 學費減免，並提供其他補助措施；西澳梅鐸大學設有 200 萬澳元的援助基金，為受到疫情影響的學生提供補助，並提供每週 25 澳元的助學金，供應國際學生支付三餐開銷。

譯稿人：黃慧琪、陳佳琪

資料來源：

2020 年 4 月 8 日，《澳洲人報》Coronavirus: overseas student job losses to inflame financial crisis

<https://www.theaustralian.com.au/nation/coronavirus-overseas-student-job-losses-to-inflame-financial-crisis/news-story/46f8a4978168941045c6a0150627f9c1>

2020 年 4 月 8 日，《澳洲人報》Executive belt-tightening at universities as revenue dives

https://www.theaustralian.com.au/higher-education/executive-belttightening-at-universities-as-revenue-dives/news-story/4b5b64ca7eb5efa071dc85676286dc30?utm_source=The%20Australian&utm_medium=email&utm_campaign=editorial&utm_content=HigherEducation&utm_source>Email&utm_medium=&utm_campaign=&utm_content=